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ΘΕΜΑ: Παράταση λειτουργίας Προγράµµατος «Εκπαίδευση των παιδιών Ροµά»   

Σας ενηµερώνουµε ότι µετά από τριετή υλοποίηση των δράσεων του Έργου 
«Εκπαίδευση των παιδιών Ροµά» από το Κέντρο Διαπολιτισµικής Αγωγής του 
Παν/µίου Αθηνών  το Υπουργείο Παιδείας ενέκρινε την παράταση   λειτουργίας του 
Προγράµµατος  για το τρέχον σχολικό έτος. 

Όπως είναι γνωστό, το Πρόγραµµα έχει ως στόχους: 

• την αρµονική ένταξη των µαθητών µε ρόµικη καταγωγή στο εκπαιδευτικό 
σύστηµα 

• τη διευκόλυνση της πρόσβασης των παιδιών Ροµά στην προσχολική αγωγή 
• τη µείωση της σχολικής διαρροής και αποτυχίας  
• την ενδυνάµωση της υποχρεωτικής και τακτικής φοίτησης 
• την ενίσχυση της γλωσσικής και µαθησιακής επίδοσης  

Διευθυντής Κε.ΔΑ και Επιστηµονικός 

Υπεύθυνος Έργου : Καθηγητής Γ.Π. 

Μάρκου 

Πληροφορίες: Παρθένης Χρήστος 

Διεύθυνση: Πανεπιστηµιούπολη, 
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Τηλέφωνο: 2107277516 , 2107277517 

Fax: 2107277823, 2107277440 
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• τη διασφάλιση της αποδοχής των παιδιών Ροµά από το σύνολο των µελών 
της εκπαιδευτικής κοινότητας, εξαλείφοντας τον σχολικό και κοινωνικό 
αποκλεισµό τους   

Τα µέτρα παρέµβασης προσαρµόζονται στις ιδιαίτερες ανάγκες των µαθητών Ροµά 
και στις συγκεκριµένες συνθήκες του σχολικού και ευρύτερου κοινωνικού 
περιβάλλοντος που διαβιούν τα παιδιά. Στα µέτρα αυτά υλοποιούνται οι ακόλουθες 
δράσεις:  

Δράση 1 

 Ενίσχυση της πρόσβασης και φοίτησης στην προσχολική αγωγή. Αποτελεί 
θεµελιώδη δράση για την απόκτηση µαθησιακών και κοινωνικών δεξιοτήτων των 
µαθητών Ροµά, ώστε να επιτευχθεί η µετέπειτα εγγραφή τους στο δηµοτικό σχολείο. 
Στόχος της δράσης είναι η καλλιέργεια διαπολιτισµικής επικοινωνίας, η ένταξη των 
νηπίων στην οµάδα και η προετοιµασία για την οµαλή ένταξη στο δηµοτικό σχολείο. 
Η  δράση πραγµατοποιείται µε την αξιοποίηση ειδικών επιστηµόνων (παιδαγωγών, 
κοινωνικών λειτουργών), µελών του δικτύου του προγράµµατος για τον εντοπισµό 
των παιδιών στους καταυλισµούς και την έγκαιρη εγγραφή τους στο νηπιαγωγείο.  

Δράση 2 

Ενδοσχολικές παρεµβάσεις για τη σχολική ένταξη και την υποστήριξη της τακτικής 
φοίτησης των παιδιών Ροµά. Επικεντρώνονται στην άµεση και εύκολη πρόσβασή 
τους στο σχολείο µε προγράµµατα ενθάρρυνσης και ευαισθητοποίησης και την 
παράλληλη γλωσσική και µαθησιακή υποστήριξη στο πλαίσιο του ωρολογίου και 
αναλυτικού σχολικού προγράµµατος.  

Στις παρεµβατικές δράσεις περιλαµβάνονται:  

ü Υποστήριξη της λειτουργίας των Τάξεων Υποδοχής και Φροντιστηριακών 
Τµηµάτων 

ü Παροχή εξειδικευµένου βοηθητικού διδακτικού υλικού  
ü Ενίσχυση των εκπαιδευτικών στις Τάξεις Υποδοχής και Φροντιστηριακών 

Τµηµάτων 
ü Οργάνωση και λειτουργία θερινών  τµηµάτων ενίσχυσης των µαθητών 
ü Παροχή συµβουλευτικής υποστήριξης στις σχολικές µονάδες 
ü Οργάνωση και λειτουργία εργαστηρίων δηµιουργικής απασχόλησης (ΕΔΑΜ) 
ü Οργάνωση και εµπλουτισµός σχολικής βιβλιοθήκης 

 
Δράση 3 

Ενίσχυση της πρόσβασης στα Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων και Τα Σχολεία  2ης 
Ευκαιρίας µε στόχο την  ενθάρρυνση των νέων Ροµά και ιδιαίτερα των οικογενειών 
των µαθητών σε προγράµµατα αλφαβητισµού προκειµένου να αναπτυχθεί µια θετική 
αντίληψη προς τη µάθηση από το σύνολο των µελών της οικογένειας. 

Δράση 4 



Επιµορφωτική υποστήριξη των εκπαιδευτικών. Εστιάζεται σε ενδοσχολικές ή 

διασχολικές επιµορφώσεις µε βιωµατικό χαρακτήρα και έχουν ως στόχο την 

ενδυνάµωση των εκπαιδευτικών και την υποστήριξη των Διευθυντών των σχολικών 

µονάδων, των Σχολικών Συµβούλων και Στελεχών της Εκπαίδευσης. Επισηµαίνεται 

ότι οι επιµορφωτικές δραστηριότητες και γενικά όλες οι δράσεις του Προγράµµατος 

αφορούν και την προσχολική εκπαίδευση 

Δράση 5 

Παροχή ψυχοκοινωνικής στήριξης. Περιλαµβάνει τακτικές επισκέψεις από 

επιστηµονικούς συνεργάτες (ψυχολόγοι) του Προγράµµατος σε σχολεία   

προκειµένου τόσο οι µαθητές όσο και οι γονείς να λάβουν την κατάλληλη ενηµέρωση 

σε βασικά θέµατα καθηµερινής επιβίωσης. Συγκεκριµένα, πρωταρχικός στόχος 

αυτής της δράσης είναι η ενηµέρωση των γονιών των παιδιών Ροµά σε θέµατα που 

αφορούν στην παροχή ποιοτικής ζωής στα παιδιά τους.    

Δράση 6 

Σύνδεση σχολείου, οικογένειας και τοπικής κοινωνίας. Έχει ως στόχο να 

δηµιουργηθούν γέφυρες επικοινωνίας και συνεργασίας των σχολείων όπου φοιτούν 

παιδιά Ροµά µε τις οικογένειες και τους φορείς της τοπικής κοινωνίας.  

 Δράση 7 

Δικτύωση των σχολείων. Έχει ως στόχο την αξιοποίηση των υπηρεσιών που 

προσφέρουν επικοινωνία και συνεργασία µεταξύ  των σχολικών µονάδων, την 

έγκαιρη ενηµέρωση αυτών, την εύκολη και γρήγορη πρόσβαση σε βοηθητικό 

υποστηρικτικό υλικό και σε εξειδικευµένες υπηρεσίες για την επίλυση τυχόν 

προβληµάτων. 

Έπειτα από αυτά,  παρακαλούµε να  προωθήσετε το παρόν έγγραφο στα 
αρµόδια Γραφεία Σχολικών Συµβούλων της περιοχής αρµοδιότητάς σας 
προκειµένου να  ενηµερωθούν σχετικά και  οι σχολικές µονάδες στις οποίες 
φοιτούν ή πρόκειται να φοιτήσουν Ροµά µαθητές.  Τέλος, αιτούµαστε να 
ενθαρρύνετε τη συνεργασία των σχολείων µε το Πρόγραµµα σε όσες από τις 
δράσεις θεωρούν οι Σύλλογοι εκπαιδευτικών  παιδαγωγικά χρήσιµο και 
απαραίτητο για το έργο τους.   



Για περισσότερες πληροφορίες µπορείτε να απευθύνεσθε στο Κέντρο 

Διαπολιτισµικής Αγωγής στα τηλ. 210 7277516 (Θέµατα πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας κ. Μουρελάτου), 7277886 (Θέµατα οργανωτικά), 7277903  (Θέέµματα  

προσχολικήής,  κ.  Παπαγιάάννη).                                       

 

 O Επιστηµονικός Υπεύθυνος του Προγράµµατος 

                         

                                             Γ. Π. Μάρκου 

                                                  Καθηγητής Παιδαγωγικής  ΕΚΠΑ 

	  


